习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈

(记者 倪四义 刘华)当地时间5月8 日上午,国家主席习近平在贝尔格 莱德塞尔维亚大厦同塞尔维亚总统 武契奇举行会谈。两国元首宣布,深 化和提升中塞全面战略伙伴关系, 构建新时代中塞命运共同体

5月的贝尔格莱德,阳光明媚 塞尔维亚大厦前,中塞两国国旗迎 风飘扬,仪仗队威武雄壮。习近平 和夫人彭丽媛乘车抵达时,塞尔维 亚总统武契奇和夫人塔玛拉在下 车处热情迎接。

迎仪式。两国元首共同登上检阅 台, 军乐团奏响中塞两国国歌,鸣 10响礼炮。习近平在武契奇陪同下 检阅仪仗队。两国元首分别同对方 陪同人员一一握手致意。

武契奇陪同习近平来到政府 大厦平台。大厦广场上,一万五千 名塞尔维亚民众挥舞中塞两国国 旗,对习近平表示最热烈的欢迎。 习近平向欢迎人群挥手示意。广场 上响起雷鸣般的掌声,欢呼声此起 彼伏,经久不息。

欢迎仪式后,两国元首分别举 行小范围会见和大范围会谈。

习近平指出,我很高兴应武契 奇总统多次邀请,时隔8年再次到 访美丽的塞尔维亚。武契奇总统率 多位重要政府高官計机场迎接,特 别是刚才为我举办盛大欢迎仪式, 使我深受感动,深切感受到塞尔维 亚人民是中国人民的好朋友,对中 国拥有直挚的友好感情

习近平强调,中塞铁杆友谊历 经国际风云变幻考验,有着深厚的 历史底蕴、坚实的政治基础、广泛 的共同利益、扎实的民意根基。近 年来,我同总统先生共同引领两国 关系实现跨越式发展,取得历史性

战略伙伴关系以来,双边关系内涵 更加丰富、外延持续拓展,已经成 为中国同欧洲国家间友好关系的 典范。行胜于言。中方愿同塞方一 道,继续风雨同舟,命运与共,秉持 铁杆友谊精神,坚持和发展中塞友 好,共同维护两国根本和长远利 益,并肩追求各自国家发展和民族 振兴,携手推进新时代中塞命运共

习近平强调,塞尔维亚是中国 在中东欧地区的首个全面战略伙 伴。双方合作为各自发展振兴注入 强劲动力,为两国人民带来实实在 为首个和中国共同构建命运共同 体的欧洲国家, 充分体现了中塞 关系的战略性、特殊性和高水平。 新时代中塞命运共同体是中塞铁 杆友谊的升华, 也代表了双方共 同的价值理念和目标追求,即共 谋发展、合作共赢、彼此成就,这 是中塞两国以及世界上所有坚持 独立自主、追求和平和发展国家 的共同愿景。双方要通过构建新 时代中塞命运共同体,不断深化 拓展高质量共建"一带一路"和中 国-中东欧国家合作,助力两国各 自现代化进程。

第一,突出两国关系的战略 性,把握双边关系大方向。中方支 持塞尔维亚坚持独立自主、走适合 自身国情的发展道路,支持塞方维 护国家主权和领土完整的努力。双 方要继续坚定相互支持,深化战略 合作,维护好各自政治安全和根本 利益。

第二,坚持两国合作的务实 性,为两国人民谋福祉。中塞高质 量共建"一带一路"合作成效喜人。 双方要扎实推进交通和能源基础

塞铁路塞尔维亚段全线通车目标 共同运营好两国合作大项目,打造 更多"小而美"的民生项目,持续释 放积极经济社会效益。中塞自由贸 易协定将于今年7月1日生效,中塞 高水平相互开放必将进入新阶段。 中方将继续扩大进口塞尔维亚特 色优质农产品,愿在未来3年邀请 300名塞尔维亚青少年赴华学习交 流。欢迎塞方增开贝尔格莱德至上 海直航航线,全面深化人文交流。

第三,发扬两国关系的创新 性,开辟新的合作前景,将创新合 作打造成双边关系新的增长点。中 方将在未来3年支持50名塞尔维亚 青年科学家赴华开展科研交流访 问,愿同塞方加强人工智能领域合 作,促进全人类合理发展和应用人 工智能。要共同反对霸权主义和强 权政治,共同反对集团政治和阵营 对抗,维护联合国宪章宗旨和原 则,践行真正的多边主义,促进国 际公平正义。

武契奇对习近平主席表示最 热烈的欢迎,表示,中国是塞尔维 亚最真挚的朋友。塞尔维亚是个小 国,但中国始终充分尊重塞尔维亚 的主权和领土完整,为塞尔维亚经 济社会发展提供宝贵支持。习近平 主席是伟大的世界领袖。在习近平 主席坚强领导下,中国取得举世瞩 目的成就,成为世界发展与进步的 灯塔,在国际事务中日益发挥重要 领导作用。中国共产党不仅为中国 人民谋幸福, 也为世界人民谋福 利。塞尔维亚人民对中国特别是习 近平主席充满感激和尊重,为能同 中国这样的伟大国家成为铁杆朋 友感到由衷骄傲和自豪。塞方坚定 支持中国在台湾等核心利益问题 上的正当立场。世界上只有一个中

摇地坚定支持中国。

武契奇表示,中国的投资与合 作极大地促进了塞尔维亚的经济 社会发展,也提升了塞人民的生活 水平。特别是2016年以来,在习近 平主席亲自关心和支持下,河钢斯 梅戴雷沃钢厂取得巨大经济社会 效应,不仅彻底改变了钢厂的命 运,也增强了民众的信心和希望。 塞尔维亚的未来同中国紧密相连 塞方期待同中方密切各领域、各层 级交流,加强在基础设施、新能源 作。积极推进高质量共建"一带一 , 如期完成匈塞铁路塞尔维亚 段建设,欢迎更多中国企业来塞投 资合作,期待开诵两国更多盲航, 以塞中自贸协定生效为契机,进 步扩大两国经贸合作。今天我们宣 布提升塞中全面战略伙伴关系、构 建新时代塞中命运共同体,必将成 为塞中关系史上新的里程碑。塞方 坚定支持并将积极参与习近平主 席提出的全球发展倡议、全球安全 倡议、全球文明倡议,同中方密切 多边战略协作,共同反对霸权强 权,维护联合国宪章宗旨,捍卫国 际公平正义。

会谈后,两国元首共同签署 《关于深化和提升中塞全面战略伙 伴关系、构建新时代中塞命运共同 体的联合声明》,并共同见证交换 共建"一带一路"、绿色发展、数字 经济、电子商务、基础设施、经济技 术、信息通讯、农食、媒体等领域多 项双边合作文本

两国元首还共同会见了记者。 当天中午,武契奇和塔玛拉在 塞尔维亚大厦为习近平和彭丽媛 举行了隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

习近平抵达贝尔格莱德 开始对塞尔维亚进行国事访问

新华社贝尔格莱德5月7日电 (记者 刘华 石中玉) 当地时间5 月7日晚,国家主席习近平乘专机 抵达贝尔格莱德,应塞尔维亚总 统武契奇邀请,对塞尔维亚进行

习近平乘坐的专机进入塞尔 维亚领空后,塞尔维亚两架空军 战机升空护航。习近平乘坐专机 抵达贝尔格莱德尼古拉•特斯拉 国际机场时,塞尔维亚总统武契 奇夫妇,对华合作国家委员会主 席、前总统尼科利奇夫妇,议长布 尔纳比奇,总理武切维奇和外长 久里奇等热情迎接。

武契奇在机场为习近平举行 独具特色的迎宾仪式。塞尔维亚少 年儿童向习近平和彭丽媛献花,挥 舞中塞两国国旗,身着民族盛装的 塞尔维亚民众载歌载舞热烈欢迎。

习近平发表书面讲话。习近平 指出,中塞传统友谊深厚,两国关 系经受住国际风云变幻的考验,树 立起国与国关系的典范。2016年两 国建立全面战略伙伴关系以来,双 边关系实现跨越式发展,取得历史 性成就。两国政治互信坚如磐石, 高质量共建"一带一路"成果丰硕,

人心。中塞合作建立在平等互利基 础上,符合两国根本利益和长远利 益。中方愿同塞方一道,不忘初心、 携手前行,开创动力更强、领域更 广、质量更高的合作新局面。我期 待以这次访问为契机,同武契奇总 统就双边关系以及其他共同关心 的问题深入交换意见, 共话友谊、 共商合作、共谋发展,规划两国关 系发展新蓝图。我相信,这次访问 定会取得丰硕成果,谱写中塞关 系发展新篇章

习近平主席夫人彭丽媛,中共 中央政治局常委、中央办公厅主任 蔡奇,中共中央政治局委员、外交 部部长王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻塞尔维亚大使李明也 到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭 店途中, 贝尔格莱德洋溢着欢乐 喜庆的氛围。中塞两国国旗到处 迎风飘扬,多处点亮"中国红",巨 幅电子屏滚动播放着"热烈欢迎 亲爱的中国朋友"。旅塞华人华侨 和留学生以及塞尔维亚民众自发 等候在道路两旁,挥舞中塞两国 国旗,热烈欢迎习近平到访。

习近平出席塞尔维亚总统武契奇 举行的欢迎宴会

新华社贝尔格莱德5月8日电 (记者 孙奕 史霄萌) 当地时间5 月8日中午,国家主席习近平和夫 人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契 奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚 大厦举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表

习近平指出,塞尔维亚位于

"东方之西方,西方之东方",素来 享有"巴尔干之钥"的美誉。千百 年来, 欧亚大陆多元文明在这里 交融碰撞,造就了塞尔维亚民族 勤劳善良、坚毅不屈的品格。当 前,在武契奇总统带领下,塞尔维 亚政府和人民奋发进取, 在经济 社会建设和民生改善等领域取得 骄人成绩, 民族自信心和自豪感 不断提升,国家发展和民族振兴 迎来光明而广阔的前景。

习近平强调,中国人民对塞尔 维亚素来怀有特殊友好感情,南

斯拉夫电影《桥》、歌曲《啊,朋友 再见》在中国广为流传,激荡着人 们的爱国主义情怀和反法西斯精 神,也伴我度过了青年时代。德约 科维奇、约基奇、库斯图里察等塞 尔维亚体育界、文化界著名人士 在中国家喻户晓。近年来,中塞高 质量共建"一带一路"动力强劲、 成果丰硕,成为构建人类命运共 同体的生动实践。

习近平指出,刚才,我同武契 奇总统举行了全面而深入的会 谈,达成许多重要共识。我们共同 签署联合声明, 宣布构建新时代 中塞命运共同体,实现了中塞关 系新的伟大历史跨越。今天,中塞 关系正站在崭新的起点上,面临 宝贵机遇和光明前景。中方愿同 友好的塞尔维亚人民一道努力, 为新时代中塞命运共同体建设不 断奋斗!

蔡奇、王毅等出席。

习近平同法国总统马克龙 在上比利牛斯省举行中法元首小范围会晤

者 韩冰 刘芳) 当地时间5月7日, 应法国总统马克龙特别邀请,国家 主席习近平乘专机离巴黎赴法国 西南部上比利牛斯省访问。

马克龙和夫人布丽吉特提前 抵达,率上比利牛斯省省长萨罗门 等法国地方政府代表在塔布机场 热情迎接,欢迎习近平夫妇访问对 他具有特殊意义的上比利牛斯省。

春夏时节的南法山区,白雪 消融,溪水潺潺,山花盛开,绿草 茵茵

马克龙总统和布丽吉特在图 尔马莱山口"牧羊人驿站"迎接习 近平和彭丽媛,共同欣赏当地村民 表演的具有浓郁南法风情的牧羊 人之舞,并同他们亲切合影。

驿站木屋外,春雪纷飞,云海 浩渺。两国元首夫妇凭窗而坐,远 眺群山,品当地特色美味,论天下 ·些重要问题进行了战略沟通。

习近平指出,中华文明是世界 上唯一延绵5000多年而从未中断 的悠久文明。正因如此,中国人有 着很强的家国理念,尤其重视和 珍视国家统一。许多华侨在海外 生活多年,仍怀有深深的爱国情 感,对祖国不断发展壮大由衷感 到自豪。我出访期间,经常看到很 多华侨华人和留学生自发在沿途 等候欢迎。现在中国已经实现了 第一个百年奋斗目标,相信经过 中国人民的接续奋斗, 中国一定 能实现中华民族的伟大复兴。中 国和法国虽然分属东西方文明, 价值理念、社会制度不同,但都重 视文明交流互鉴。双方可以和而 不同,通过对话合作,为世界的和 平与发展以及人类的进步作出新 的贡献。中方愿同法国和欧洲加

增进相互正确认知,巩固好、传承 好中法、中欧人民友好故事。

马克龙表示,我对去年访华特 别是广州松园会晤留下深刻美好 印象。通过同主席先生的深入交 流,我进一步了解了中国的历史、 文化、理念和发展历程,对中国在 重要问题上的立场认识加深。当前 国际形势充满了不确定性,欧洲保 持战略自主和团结统一至关重要, 欧洲同中国发展良好关系、加强双 多边合作也至关重要。法中都是联 合国安理会常任理事国。我期待同 习近平主席保持密切沟通,为维护 欧洲和世界的和平稳定发挥积极

习近平感谢马克龙总统和夫 人热情邀请和精心安排,指出,今 天我和夫人同马克龙总统和夫人 度过了一段美好难忘的时光。我期 努力,引领中法关系和中欧关系健 康稳定发展,为这个变乱交织的世 界注入更多稳定性和正能量。欢迎 马克龙总统方便时再次访华。

临别时,当地村民唱起牧羊人 之歌, 感谢习近平和彭丽媛到访, 并热情邀请他们再来。

习近平说,这里的美丽风光和 特色美食给我留下深刻印象。欢迎 更多法国优质农食产品进入中国 百姓家,也欢迎更多友好的法国人 民去中国参观访问。

马克龙和布丽吉特陪同习近 平和彭丽媛离开图尔马莱山口返 回塔布,并在机场举行正式欢送仪 式。两国元首相约在北京再见。

当晚,习近平乘专机离开法国 前往贝尔格莱德,应塞尔维亚总统 武契奇邀请开始对塞尔维亚进行 国事访问。

中国多家航空公司 开通直飞沙特首都航线

据新华社利雅得5月7日电 (记者 王海洲)当地时间6日晚,中 国国际航空公司北京直飞沙特阿 拉伯首都利雅得的首航航班自北 京首都机场飞抵利雅得哈立德国 王机场。此前,南方航空公司、东方 航空公司等中国航司也相继开诵 北京往返利雅得的直飞航线。

沙特空中互联互通计划首席 执行官马吉德•汉在欢迎国航首 航航班抵达的活动现场表示,这 些新航线的开通将促进沙特和中 国的经贸往来、文化旅游交流,加 深共建"一带一路"倡议下的国际

合作, 还有助于将沙特打造成为 中东地区的国际航空中转枢纽, 支持沙特实现"2030愿量"

国航亚太地区总部总经理薛 钧表示, 北京至利雅得直飞航线 的开通,反映了中沙之间不断加 深的友好和合作关系。这一航线 还将为东南亚国家以及澳大利亚 等国的旅客经中国转机前往沙特 提供更多选择。

据了解,国航北京至利雅得 航线由空客330客机执飞,每周往 返3班,单程飞行时间约9小时30

TikTok和母公司共同起诉 美国政府强迫出售违法

视频社交媒体平台TikTok及其母 公司字节跳动7日共同向美国法 E提起诉讼,以阻止实施美政府 强迫出售TikTok的新法律。

美国总统拜登4月24日签署了 一项美国国会参众两院通过的法 案,该法案涉及强迫字节跳动在 270天内剥离其美国业务,否则 TikTok将在美国面临全国性禁 令。如果出售TikTok事宜取得进 展,可有90天的出售延长期。

TikTok 在向华盛顿特区巡 回上诉法院提交的起诉书中指 出,自己是一个1.7亿美国人使 用的活跃平台,美国国会相关法 案不但史无前例,也违反了美国 宪法。

TikTok强调,美国国会没有提 供任何证据证明其法案合理性以 及该社交平台存在数据安全风险 或者外国政治宣传风险。强迫出 售从商业、技术和法律层面来看 都是不切实际的。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1 个月。进驻期间(2024年5月7日-6月7日)设立专门值班电话: 0571-87666616,专门邮政信箱:浙江省杭州市A292号邮政专用信箱。 督察组受理举报电话时间为每天8:00-20:00。根据党中央、国务院要 求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生杰环境 保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问 题,将按规定交由被督察地方处理。



中国海军福建舰顺利完成首次航行试验

这是首航试验中的中国海军福建舰(5月7日摄,无人机照片)。

5月8日下午3时许,我国第三艘航空母舰福建舰完成为期8天的首次航行试验任务,顺利返回上海江南造船厂码头。试航期间,福建舰完成了动力、 电力等系统设备一系列测试,达到了预期效果。下一步,福建舰将按既定计划开展后续试验工作。